

Мониторинг на институции и нормативни документи по темите: дарителство, доброволчество, гражданско общество



Седмичният мониторинг обхваща преглед на внесени в Народното събрание законопроекти, проекти на нормативни документи, публикувани за обществено обсъждане, както и проведени заседания на обществени съвети, експертни и други междуведомствени групи. Предлагаме ви обобщени акценти от мониторинговия доклад:

- [Народно събрание](#)
- [Министерски съвет](#)
- [Съвет за развитие на гражданското общество](#)
- [Министерство на младежта и спорта](#)

Народно събрание

1. Законопроект за изменение и допълнение на Закона за защита от домашното насилие.

С предлаганите изменения в Закона за защита от домашното насилие се разширява кръгът на лицата, които ще попаднат под защитата на закона, като по този начин се попълва една празнота по отношение на значителна група лица, които са в интимни фактически отношения, независимо дали споделят едно домакинство.

2. Законопроект за допълнение на Закона за управление на отпадъците.

Съгласно разпоредбите на чл. 22, ал. 1 от Закона за управление на отпадъците, се дава възможност на местните власти да приемат наредба, с която да се определят условията и реда за изхвърлянето, събирането (включително разделното), транспортирането, претоварването, оползотворяването и обезвреждането на битови и строителни отпадъци, включително био отпадъци, опасни битови отпадъци, масово разпространени отпадъци, на територията на съответната общината, като наредбата следва да е разработена съгласно изискванията на закона и подзаконовите нормативни актове по прилагането му, както и заплащането за предоставяне на съответните услуги по реда на Закона за местните данъци и такси.

Министерски съвет

- [Министерство на образованието](#)

- [http://]Български и Швейцарски изследователи ще работят заедно по научни проекти. Швейцарско-българската програма за научни изследвания е първата официално одобрена и подписана програма в рамките на Втория швейцарски принос към разширения Европейски съюз, който включва 15 държави-членки на ЕС. Подписването на споразумението съвпада с националния празник на Конфедерация Швейцария - 1 август. С бюджет от почти 12 млн. швейцарски франка програмата ще подкрепи съвместната работа и обмен на опит между български и швейцарски изследователи. Друга важна част е запазване на интереса на млади и обещаващи изследователи към научната професия и реализацията им в България. Програмата предвижда подкрепа за многостранни съвместни изследователски инициативи и създаване на устойчиви партньорства в областта на научните изследвания. Чрез научен обмен ще се подобрява работата на българските висши училища и изследователски институции - развиване на научния потенциал на обещаващи млади учени, докторанти и постдокторанти и мобилност. Компонентът "PROMYS" е за насърчване на млади изследователи от ЕС и Швейцария, които искат да развият академична кариера в България. Програмата ще се изпълнява до края на 2029 г., като за всеки от отделните компоненти ще се публикуват покани за набиране на предложения. Очаква се поканата по "PROMYS" да бъде публикувана във втората половина на август 2023 г. На 20 септември 2022 г. България стана първата страна от държавите-членки, подписала двустранно рамково споразумение за сътрудничество с Швейцария. Програмен оператор по Програмата е дирекция „Външни европейски програми“ в МОН, а дирекция „Наука“ и Швейцарската фондация за научни изследвания ще координират изпълнението.
- **България и САЩ ще задълбочат сътрудничеството си във висшето образование и STEM обучението.** Това обсъдиха по време на среща посланикът на САЩ Кенет Мертен и образователният министър проф. Галин Цоков. Американската страна има интерес за развитие на проекти, свързани с наука, технологии, компютърни науки и математика. Проф. Цоков изтъкна, че предстои в над 2200 училища в България да бъдат изградени STEM кабинети и затова ще ни е нужна подкрепа и чужд опит за подготовката на учители, които ще работят в тях. Обсъдено бе и сътрудничеството в областта на медийната грамотност. Това включва противодействие срещу дезинформацията, както и умения да се различават фалшивите новини. Предстои реализирането на специален проект за медийна грамотност в България, финансиран от Държавния департамент на САЩ, на стойност 900 000 долара.
- **Министерство на труда и социалната политика**
 - **Разясняват възможностите за подкрепа на хората в пострадалите от бедствия общини.** Координацията между институциите за по-ефективно подпомагане на хората, които са пострадали при природни бедствия, беше основната тема на срещите на зам.-министъра на труда и социалната политика Гинка Машова в областите Враца, Монтана и в Софийска област в

края на юли. Тя посети отново най-засегнатите от наводненията през юни населени места, за да провери как те се възстановяват от кризата и да информира представителите на местните институции каква допълнителна подкрепа могат да получат от МТСП и неговите структури. До момента в трите области са одобрени 150 заявления за еднократна помощ. Представителите на АСП поеха ангажимент да информират хората, които са получили тази помощ, как да кандидатстват и за подкрепа по Фонд "Социална закрила". Подробно беше разяснено, че размерът на двата вида помощ може да бъде и по-нисък от максималния, тъй като сумата зависи от социалната оценка, размера на щетите, възможностите на семействата сами да се справят с последиците от бедствието и др. Най-честата причина за отказ за отпускане на тази помощ се оказва кандидатстването за покриване на щети по земеделски земи, дворове, мазета, което не може да бъде определено като задоволяване на жизненоважна потребност, обясниха от АСП.

- **11 институции и 8 неправителствени организации започнаха работа по изготвянето на Стратегия за детето и семейството.** Идентифицирането на най-сериозните рискове пред детското благосъстояние и набелязването на мерки за тяхното преодоляване, с акцент върху оказване на подкрепа за техните семейства, трябва да бъде в основата на Националната стратегия за детето и семейството. Този подход при изготвянето на стратегическия документ – част от програмата на правителството за управление на България в периода 2023 – 2024 г., беше обсъден на първото заседание на експертната работна група към Националния съвет за закрила на детето, с което стартира работата ѝ по подготовката на проекта. В работната група са включени експерти от 11 институции и 8 организации от неправителствения сектор, които са членове на Съвета. Поканени са представители и на други институции с ангажимент към благосъстоянието на децата. При необходимост към работната група ще бъдат привлечени и външни експерти.
- **Министерство на финансите**
 - **С 20% ще се увеличи финансирането на инвитро процедурите.** За първи път от 14 години държавата увеличава финансирането за инвитро опит. На проведена среща между ръководството на фондация "Искам бебе" и министъра на финансите Асен Василев, той съобщи, че в гласувания бюджет за 2023 г. са заложили 2 млн. лв. за извършване на дейности по асистирана репродукция при лица с репродуктивни проблеми. Тези допълнителни средства ще компенсират нарастването в цените на консумативите и ще се гарантира високото качество на процедурите. С осигурените средства държавата ще покрива финансирането до 6000 лв. за една инвитро процедура, като увеличението е с 1000 лв. Няма да се налага доплащане за инвитро процедури - в проекта на бюджет за 2024 г. ще се предвиди осигуряването на допълнителни 4 млн. лв. за тези дейности. С общ ресурс от 24 млн. лв. ще се постигне покриване на значителен дял от реалните разходи на репродуктивните клиники, поради значителния ръст в цените на

лекарствата и специализираните консумативи. „Борбата с демографската криза не е само на думи, това са конкретни действия във всеки един момент“, подчерта министър Василев.

Съвет за развитие на гражданското общество

Министерски съвет при на свое заседание на 26 юли 2023 г. Програма за управление на Република България (Управленската програма) за периода юни 2023 г. – декември 2024 г. Тя е резултат от постигнато съгласие между коалиция „Продължаваме промяната – Демократична България“ и коалиция „ГЕРБ-СДС“. В нея са заложени пет приоритета за управлението на страната през този период.

В Програмата за управление 2023 - 2024 г. раздел "Електронно и ефективно управление", се залага (т. 20.2.9) Укрепване на капацитета на Съвета за развитие на гражданското общество и създаване на Секретариат на съвета със срок за изпълнение до февруари 2024 г.

Министерство на младежта и спорта

Министерство на младежта и спорта инициира разработването на проект на Закон за доброволчеството. Обществените отношения в сферата на извършването на доброволческа дейност не са уредени и именно затова е необходимо те да бъдат регламентирани. Поради хоризонталния характер на темата Министерството на младежта и спорта сформира междуведомствена експертна група с участието на институции и представители на граждански организации като целта на работата на междуведомствената група ще бъде разработването на законопроекта и на предварителна оценка на въздействието. **Български дарителски форум и още 9 граждански организации бяхме поканени за членове на междуведомствената експертна група.** Първото й заседание се проведе на 1 август 2023 г.

Български дарителски форум обединява големи фондации и социалноотговорни компании в България, които даряват ресурси и така променят средата, в която живеем.

Седмичният мониторинг на проекти на нормативни документи и работата на институции по темите дарителство, доброволчество и гражданско участие е подкрепен по проект АСФ/825 "Дарителски компас за устойчиви партньорства", който се изпълнява с финансовата подкрепа от Фонд Активни граждани България (www.activecitizensfund.bg) по ФМ на ЕИП 2014 - 2021.

Iceland 
Liechtenstein **Active**
Norway **citizens fund**

Our mailing address is:

tpetrova@dfbulgaria.org

Want to change how you receive these emails?

You can [**update your preferences**](#) or [**unsubscribe from this list**](#).

Copyright © 2023, Bulgarian Donors' Forum, All rights reserved.

